

□12月6日,中共中央政治局就建设中国特色社会主义法治体系进行第三十五次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,要坚定不移走中国特色社会主义法治道路,以解决法治领域突出问题为着力点,更好推进中国特色社会主义法治体系建设,提高全面依法治国能力和水平,为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标提供有力法治保障。

全国优秀医药健康类报纸

河南省卫生健康委

召开机关第二次党员代表大会

本报讯 (记者卜俊成 实习记者安笑妍)12月7日下午,河南省卫生健康委召开机关第二次党员代表大会,听取和审议第一届机关党委工作报告,书面审议第一届机关纪委工作报告,选举产生新一届机关委员会和纪律检查委员会等。省委直属机关工委副书记范晓音出席大会并讲话,省卫生健康委党组书记、主任阚全程作第一届机关党委工作报告,在郑州的省卫生健康委领导,委机关、委直属单位党员代表参加会议。

省卫生健康委机关第一次党员代表大会召开以来,委机关、委直属单位各级党组织紧扣河南“奋勇争先、更加出彩”的时代主题,站位统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作大局,以党的政治建设为统领,旗帜鲜明讲政治,建设模范政治机关;信念坚定做表率,持续强化理论武装;大抓基层强堡垒,锻造坚强有力党组织;持之以恒转作风,营造良好政治生态;文明创建育新风,涵养健康机关文化;群团组织聚合力,同频共振团结奋进,机关党的建设水平持续提高,模范机关创建取得明显成效,为推动全省卫生健康事业高质量发展提供了坚强政治保障。

阚全程说,当前和今后一段时期,省卫生健康委机关党的建设要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神,全面落实省第十一次党代会的重大部署,全面加强党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设和纪律建设,着力深化理论武装,着力加强基层党组织,着力强化正风肃纪,着力提高党的群团工作水平,把制度建设贯穿其中,深入推进行风建设,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两

个维护”,努力在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想上做表率、在始终同党中央保持高度一致上做表率、在坚决贯彻落实中央和省委各项决策部署上做表率,着力打造政治机关、枢纽机关、服务机关、参谋机关、督办机关,为全省卫生健康事业高质量发展、建设高质量健康河南提供坚强保障。

近年来,省卫生健康委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,坚决贯彻习近平总书记对河南工作重要指示精神,坚决贯彻党中央、国务院和省委、省政府重大决策部署,主动提升政治站位,坚持党建引领,加强模范机关建设,强化行业党建指导,各项工作硕果累累。2020年,面对突如其来的新冠肺炎疫情,全省86万卫生健康工作者白衣执甲、最美逆行,先后选派15批1281名队员支援湖北,在援鄂

一线成立1个临时党委,6个临时党总支,40个临时党支部,616名抗疫一线医务人员火线入党,充分发挥了党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,为坚决打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战贡献力量。2021年,面对新冠肺炎疫情和特大暴雨双重压力,省卫生健康委始终坚持人民至上、生命至上,统筹推进疫情防控、防汛救灾和卫生健康事业高质量发展,为决胜全面建成小康社会、谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章。

会上,参会党员代表按照《中共河南省卫生健康委机关第二次代表大会选举办法》要求,选举(按姓氏笔画排序)王培仁、花明、张若石、张学旺、张林、张建功、邵凤民、周文贞、郑越敏、郭万申、路修德、阙全程、樊英戈、13名同志为中国共产党河南省卫生健康委机关第二届委员会委员;选举(按姓氏笔画排序)王华钦、田海峰、朱旭东、李肖春、张远、封辉、赵长军、樊英戈、魏翔9名同志为中国共产党河南省卫生健康委机关第二届纪律检查委员会委员。

党员代表大会结束后,中共河南省卫生健康委第二届机关委员会和纪律检查委员会分别召开了第一次全体会议,选举产生了新一届机关党委书记、常务副书记、专职副书记、副书记及新一届机关纪委书记。

本报讯 (记者刘旸 通讯员徐芳会)12月6日,河南省卫生健康委以召开项目推进会的方式,全面推进非中医类别医师学习中医(俗称“西学中”)项目落实落细;推动中西医相互补充、协调发展,共同维护群众健康。

2021年,河南在全省中医医院普遍开展西医学习中医培训的基础上,首次面向二级以上综合医院试点开展非中医类别医师学习中医项目;明确各培训试点单位落实本院“西学中”培训,同时可接收、帮助培训本地其他医院、乡镇及以下医疗机构的非中医类别医师。

目前,省卫生健康委已成立全省非中医类别医师学习中医培训工作领导小组,负责相关项目的培训、指导和监督;印发《关于推进综合医院、专科医院中医药科室标准化建设的实施意见》,推动中医药科室建设发展,加强中医药知识宣传,鼓励中西医协同科研攻关。

同时,省卫生健康委还依托全省统一的信息管理平台(“河南省西学中管理平台”),通过信息化手段,进一步完善项目培训制度、规范项目过程管理,提高项目培训质量。

河南要求,各地要加强管理,严格考核,组织开展非中医类别医师学习中医项目时,坚持集中学习与个性化学习相结合,理论与实践相结合;要组建稳定的师资队伍,加强师资培训,充分利用本地区中医医院、中医药院校等资源,保证培训严格按照大纲要求实施。

省卫生健康委副主任张若石在推进会上说,非中医类别医师学习中医项目,旨在满足群众健康保障的需求,充分发挥中医、西医各自优势和特长,保障临床用药安全,全面提升中医药服务能力。各地要在项目推进过程中,充分发挥综合医院中医科的引领示范效应,打造非中医类别医师学习中医的示范岗和培训点;融合中医、西医优势,鼓励中西医协同开展科学研究,组建中西医协同实践团队,探索建立中西医协作机制、会诊机制等。

河南全面推进“西学中”

20多年前,一位助产士和其他医务人员的尽心尽力抢救给初为人母的年轻妈妈留下深刻印象;20多年后,当年的年轻妈妈即将成为奶奶,又找到当年的助产士,请求她再次出手接生,续写了两代人的缘分和情谊。这是近日济源市中医院妇产科里发生的一件事情。事情里的主人公就是该科助产士宋艳芳。11月的一天,宋艳芳一早刚到科室,就听到护士长喊她:“艳芳,快来!20多年前你接生的孩子,如今要当爸爸啦!孩子奶奶点名要你为她儿媳妇接生呢!”

一头雾水的宋艳芳急忙来到病房。当时,孕妇李女士躺在床上,旁边一位高大帅气的小伙子一见到宋艳芳,连忙迎了过来。

原来,这对小夫妻初为父母,对分娩十分紧张,曾多方打听合适的医院。小伙子的母亲知道了,就提出找寻当年为自己接生的助产士宋艳芳,请她帮忙为儿媳妇接生。

小伙子的母亲清晰地记得,20多年前,她分娩时难产,医生、助产士竭尽全力抢救,帮助她度过了人生最艰难的时刻。“当年,医生和护士将我从鬼门关拉了回来,这恩情,我永远不会忘记。记忆中,助产士宋艳芳那时才十八九岁。一晃27年过去了,我自己的孩子也结婚生子要当爸爸啦!”小伙子的母亲感慨地说。

有一个坚守助产岗位20多年的人为自己保驾护航,李女士消除了对分娩的焦虑和恐惧。接下来,宋艳芳和同事一起,为李女士做了详细的产前检查、胎心监护等,综合各项检查结果,认为李女士不适合顺产,就为她确定了一套详细的手术方案及护理措施。手术中,宋艳芳全程陪着李女士,帮其缓解紧张情绪。在妇产科医务人员团队的协作下,李女士顺利诞下一名健康新生儿!

(王正勋 侯林峰 李艳朋)

一家两代人 找的是同一助产士



近日,周口市眼科医院“暖流骑行队”志愿者为群众免费送上老花镜。据了解,12月5日,该院全面开展“暖流计划·让爱温暖整座城”公益活动。活动当日,该院“暖流骑行队”志愿者携带几百副不同度数的老花镜,环绕该市主要交通干道骑行,为沿途群众免费送上适宜的老花镜。

侯少飞 韩玉/摄



请扫描二维码

了解详细名单

青年学生防艾短视频大赛奖项公布

本报讯 (记者贾佳丽)日前,河南省艾滋病防治工作委员会办公室、河南省教育厅、共青团河南省委共同组织开展了青年学生防艾短视频大赛系列主题活动,旨在进一步深化新时代青年学生群体预防艾滋病宣传教育工作,在省内各院校营造抗艾防艾的良好氛围,促进青年学生身心健康。

活动期间,河南省各院校、各有关单位高度重视、广泛动员,学生参与度高,参赛作品精彩纷呈。

大赛共收到来自百余所院校及学生的投稿1600余件,其中用于宣传展播的有效投稿546件。截至2021年11月22日,抖音号“河南艾防”大赛作品展播合集获得300万播放量和14万点赞量。

“西学中”学什么?怎么学?

本报记者 刘旸

12月6日,河南省卫生健康委以召开项目推进会的方式,全面推进非中医类别医师学习中医(俗称“西学中”)项目落实落细;推动中医、西医相互补充,协调发展。

那么,“西学中”到底学什么?应该怎么学呢?就此,记者采访了省卫生健康委中医处的管理专家,为大家一一进行解读。

“西学中”要到哪里学

记者从省卫生健康委中医处了解到,此次河南省开展的非中医类别医师学习中医项目,是继20世纪50年代国家倡导西医学习中医之后的又一次新探索,旨在培养一批掌握中西医辨证论治、理法方药,能熟练运用中医、西医两种诊疗方法的中西医结合人才。

依据项目实施要求,全省

所有二级以上中医医院均为培训单位;遴选设置有独立中医或中西医科室、重视中医药工作、具有较好的中医药服务能力的二级及以上医疗机构为培训试点单位。各培训试点单位除落实本院非中医类别医师学习中医培训外,还可接收、帮助培训本地区其他医院、乡镇及以下医疗机构的非中医类别医师。

试点单位医院是实施“西学中”工作的主体单位,其主管中医药行政管理部门承担指导、监管责任。为保证培训质量,省卫生健康委员会根据培训过程管理及考核情况,对培训试点单位实行动态调整。目前,河南省除所有中医医院外,已公布首批70家综合医院作为“西学中”试点医院。

哪些人可以“西学中”

按照项目实施要求,凡是

西医临床专业的执业医师或执业助理医师均可参加培训。此外,培训项目也明确了4类非中医类别医师,无需参加培训。一是取得省级以上教育行政部门认可的中医、中西医结合、民族医医学专业学历或学位者;二是按照《传统医学师承和确有专长人员医师资格考核考试办法》有关规定跟师学习中医满3年并取得传统医学师承出师证书者;三是按照《河南省中医管理局关于印发河南省中医医院非中医类别医师系统培训中医药知识和技能工作实施方案》已完成培训任务且取得证书者;四是参加省级和国家级西医学习中医人才培养项目经考核合格并取得相应证书者。

“西学中”需要考试吗

目前,河南的非中医类别

集中学习、课外自学、临床实践等方式进行,分为一年期、二年期培训班两种。其中,一年期培训班培训时间为1年,至少完成7门中医课程,总学时数不少于480个学时,临床实践时间不少于3个月;二年期培训班,至少完成10门中医课程,总学时数不少于850个学时,临床实践时间不少于6个月。培训内容参照《河南省非中医类别医师学习中医培训大纲》。

培训考核则分为平时考核和结业考核。平时考核含理论课程考试和临床实践考核,由理论培训单位和临床实践所在单位负责;理论课程考试不合格者允许补考1次,并标明补考,临床实践考核在每科轮转结束后进行,临床实践期间无故缺勤累计超过五分之一实践时间者直接判定为

不合格。

河南要求,全省要依托统一的信息管理平台(“河南省西学中管理平台”),进一步完善项目培训制度、规范项目过程管理,提高项目培训质量;要组建稳定的师资队伍,整合有关优质教学资源,组织开展师资培训,提高教学水平、确保教学质量;要建立健全管理制度,建立学员档案,制定教学计划,配备相关教材,规范教学过程管理;要做好组织保障,成立了全省非中医类别医师学习中医培训工作领导小组,负责相关项目的培训、指导和监督等。

此外,省卫生健康委还进一步强化了非中医类别医师学习中医项目的管理,成立了全省非中医类别医师学习中医培训工作领导小组,负责相关项目的培训、指导和监督等。

政策解读

今日导读

使用大网膜再造乳房 2版

技术下沉 帮扶到家 6版

各地开展宪法宣传 8版